

后卡扎菲时代谁来接棒？

利比亚反对派可能发生权力争斗

利比亚民众庆祝反对派武装控制首都的黎波里。



□新华社供本报特稿

利比亚反对派武装21日晚进入首都的黎波里,22日上午控制的黎波里绝大部分地区,着手清剿效忠穆阿迈尔·卡扎菲的残余力量。一些人担忧,随着反对派彻底控制首都、卡扎菲政权崩溃,反对派内部不同派别可能因争夺权力而发生争斗。

▶▶ 惧分裂

路透社评论,卡扎菲对利比亚的统治如同“宗教团体”,缺乏国家机构和完善制度,增加了今后政权交接的难度。

同时,反对派内部“成分”复杂,观点“多元”,既有宗教组织,也有世俗团体;既有长期对抗卡扎菲政权的“铁杆”反对派,也有利比亚政局动荡以来投向反对派阵营的前政府高官;既有“不打算与西方走得太近”的观点,也有要求获得外国投资的呼声。

卡扎菲政权倒台后,反对派如果不能拧成“一股绳”,共同“发声”,可能陷入内斗和分裂。而如何选择并确立有效领导层,将直接影响利比亚今后政

治走向和稳定程度。

利比亚反对派支持者阿舒尔·沙米斯在英国告诉路透社记者,如果反对派无法在新政权中与曾经效忠卡扎菲的力量协作,就无法广纳人才、重建国家。

分析师认为,如果“强硬派”掌权,利比亚可能重犯伊拉克的错误。2003年美国入侵伊拉克后推翻萨达姆政权。萨达姆所领导的阿拉伯复兴社会党的支持者及军官随即被大量“清除”。

新政府筹建期间,前阿拉伯复兴社会党成员一度被限制担任公职。新政府组建后,伊拉克国内民族、宗教、政党矛盾不断,各种力量频繁发动暴力袭击。

▶▶ 析人选

美国情报分析公司“战略预测公司”中东部主任卡姆兰·博哈里说,眼下利比亚反对派缺乏一名“获得所有人尊敬”的领袖,这一问题不容小觑。

眼下最“耀眼”的反对派领袖是“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒。

阿卜杜勒-贾利勒1952年出生,2007年至2011年担任利比亚总人民委员会司法秘书(相当于司法部长)。今年年初利比亚政局动荡后,他受命前往班加西与反对派谈判,随后宣布辞职,脱离卡扎菲政权,3月出任“全国过渡委员会”主席。

作为前政府高官,他在利比亚反对派、利比亚东部部落和利比亚民众中声望较高。不过,对一些希望由“全新面孔”领导国家的反对派来说,阿卜杜勒-贾利勒与旧政权的关联可能成为他的“硬伤”。

“全国过渡委员会”执行局主席、卡扎菲政府前高官马哈茂德·贾布里勒、经济和石油事务负责人阿里·塔尔胡尼同样是进入新政府领导层的潜在人选。

博哈里说,对反对派来说,攻占的黎波里难度不小,治理国家更为艰难,他们所面临的首要挑战是“找到能获得所有人认可的人”。

(韩梁)



◀反对派武装人员在街头警戒。(本版图片均据新华社)

国际观察

卡扎菲政权缘何迅速垮塌

22日凌晨,利比亚反对派官员宣称反政府武装已控制首都的黎波里,反对派“全国过渡委员会”副主席古贾对媒体说,卡扎菲曾是利比亚的一个象征,如今人民已将其推翻,利比亚的“新时代已经开始”。

分析人士认为,随着的黎波里的陷落,卡扎菲政权已是穷途末路。那么在冲突双方僵持多日之后,利比亚战局缘何骤然出现突破?“后卡扎菲时代”的利比亚局势将如何发展?

形势为何急转直下

分析人士认为,反对派之所以能够迅速攻占首都,主要有以下几点原因:

第一,卡扎菲政府军在的黎波里的军事防备非常软弱,远不如外界想象的那样强大。此前一些军事分析家认为,在反政府武装打到的黎波里之后,卡扎菲军队会殊死抵抗,甚至会开始打出发射导弹等这样的王牌。现在看来,情况并非如此。

第二,卡扎菲政府军和民众对卡扎菲的忠诚度看来也没有外界想象的那么高。早在西方开始军事打击利比亚之初,卡扎菲就打开军火库,向民众发放武器,希望全民皆兵,以供日后抵抗反对派武装之需。现在看来,不但守卫首都的卡扎菲政府军抵抗无力,民众也未对反政府武装作有效抗击。

第三,事情的发展总有从量变到质变的过程,虽然5个月以来反政府军和卡扎菲军队处于僵持阶段,似乎不分高下,但由于外界源源不断的支持,利比亚反政府武装在力量上逐渐取得了上风,并于近日对的黎波里成功进行了包围,切断了的黎波里的政府军与外界的联系。

第四,北约近日强化了对的黎波里的轰炸。在北约的打击之下,位于的黎波里的卡扎菲政府军在军事联络、调兵遣将等方面都受到严重掣肘。

从宏观角度而言,的黎波里迅速陷落是今年以来卡扎菲在政治、经济、军事和人心向背等方面迅速衰落的一个必然结果。

能否实现平稳过渡

现在,西方国家和媒体都在公开谈论“后卡扎菲时代”的利比亚。利反对派“全国过渡委员会”已制定了战后重建路线图。反对派表示将在过渡时期依照“宪法宣言”规定举行大选,希望能够最终建立一个民主、平民化的国家。

但分析人士指出,考虑到复杂的现实因素,卡扎菲政权垮台后,利比亚能否实现“平稳过渡”尚难预料。利比亚未来局势能否稳定主要取决于政治转型是否顺利。反对派能否把国家团结起来有待观察。

英、法、美等主要国家以及欧盟、北约和联合国等组织在战后发挥何种作用,也将对利比亚今后局势走向产生重要影响。

(据新华社北京8月22日电)